

湖北省医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会骨松论坛在咸召开

# 全省多家骨科大咖来咸 为百姓健康加“骨”劲

●记者 夏咸芳 通讯员 刘志

为提高湖北省骨质疏松和骨矿盐疾病专业诊疗技术水平,促进骨质疏松新技术应用,推动省内骨质疏松专业同道的交流与合作,12月14日,由湖北省医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会主办的“湖北省医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会骨松论坛”在武汉大学中南医院咸宁医院召开,当日,全省多家骨科大咖在集中讨论骨科领域的新理念、新技术和人工智能等前沿科技应用的同时,将健康义诊的“红利”带给了咸宁市民,进一步提升了咸宁患者的就医获得感和满意度,让市民百姓在“家门口”看名医不再是梦。

## ■健康义诊:为百姓健康加“骨”劲

此次活动分为义诊和学术论坛两个环节进行。义诊现场,前来义诊的市民络绎不绝。由武汉大学中南医院咸宁医院院长王建平,华中科技大学同济医学院附属协和医院骨科医院熊蠡茗教授,武汉协和医院中西医结合科帅波副教授,湖北省微循环骨质疏松专委会主任委员林萱主任医师,湖北省中医院骨伤诊疗中心主任任何成建教授、武汉大学中南医院内分泌科主任李小虎,武汉大学中南医院咸宁医院呼吸与危重症医学科主任龚娇

芳、心血管内科主任郑奇斌以及相关医护人员组成的医疗专家团队为市民逐一“把脉问诊”,并热心地为每一位市民答疑解惑,科普医学健康知识,指导患者正确就诊流程,增强了市民对健康教育知识的了解。

现场工作人员还为有需要的群众免费进行X线骨密度筛查,普及了骨质疏松的防治、如何进行钙的补充以及骨矿盐疾病的相关健康知识,提供了免费测血糖、血压等惠民活动,受到了群众的一致好评。

“得知这里有义诊,我就赶紧陪着老伴过来了。”家住咸安的张婆婆表示,以前老伴咳嗽、搬重东西就发生过肋骨骨折和胸腰椎压缩性骨折,今天长知识了,了解了规范的抗骨质疏松治疗可以有效预防和减少再次骨折的风险。

## ■骨松论坛:推动骨科事业高质量发展

在骨松论坛环节,王建平在代表武汉大学中南医院致欢迎辞后,向与会人员详细介绍了莅临论坛“传经送宝”的专家、教授,以及本次论坛及义诊活动举办的目的和意义。

随后,熊蠡茗教授、林萱主任医师、何成建教授、徐传胜副院长围绕骨质疏松领域的最新进展、基础研究、典型病例、前沿技术等向与会人员分别作了“闭合复位股骨近端锁定钢板治



疗股骨颈骨折的体会”“2024 ADA指南下的风险评估与干预策略”“kum-mell 病的诊断与治疗”“椎体成形术治疗骨质疏松性椎体压缩性骨折”的专题学术讲座。专家们精心准备的课件和典型病例,引发与会者极大兴趣。讲座后,与会专家就当前热点话题“如何提高基层骨松筛查率和治疗率”进行广泛且深入的交流,现场讨论

气氛热烈,各方观点启发了大家的思考,对今后的临床工作起到指导作用,切实解决了群众就医需求,有力推动了骨科事业的高质量发展。

本次论坛吸引了武汉大学中南医院咸宁医院骨科、心血管内科、内分泌科、老年科等科室众多医生参与。大家纷纷表示,本次会议虽然时间短,但是内容丰富多彩,获益匪浅。

咸宁爱尔眼科医院提醒

# 警惕! 迎风流泪有可能是干眼

●记者 夏咸芳

近几个月,家住咸安长安大道的殷女士眼睛产生干涩、疼痛感。本以为是看电脑时间过长所致,休息一段时间就会有所好转。于是,殷女士向单位申请了休年假。然而,事态却远没有殷女士想象的那样简单。休假期间,殷女士仍感眼睛干涩、疼痛,外出游玩时,竟然出现畏光、迎风流泪等症。这让殷女士深感不安,心情也跟着忧郁了起来。殷女士家人见状,连忙将她送至咸宁爱尔眼科医院进行治疗。

该院综合眼病科刘五洲主任接诊后,立即为殷女士完善了相关眼部检查,并询问了殷女士既往病史,最终确定殷女士患上了干眼症。

## ■七类人群易患干眼症

“每天使用3小时以上的电脑、手机、游戏机的社会青年,极易导致干眼症的发生,而殷女士正属于其中一员。”刘五洲主任指出,除此之外,中老年人;驾驶员;患有类风湿性关节炎、糖尿病、甲状腺异常、哮喘、白内障、青光眼等疾病的人群;因使用药物使泪液分泌减少,或某些滥用眼药水的人群;长期佩戴美瞳的人群以及长期待在空气不流通、粉尘多烟雾多的场所,长时间吹空调或者气候干燥等类人群均易引发干眼。

刘五洲主任表示,相较青年人,65岁以上的人群患病率更高,随着年龄的增长,身体机能衰退,睑板腺功能降低,泪液分泌功能减弱,更容易得干眼症。

此外,美瞳戴久了会导致眼睛干涩,并且绝对不能戴着美瞳过夜。这

是因为眼角膜里没有血管,细胞所需要的营养、氧气等都通过房水和泪液进行交换,配戴美瞳会影响这种交换,细胞可能因缺氧受到损伤。并且戴美瞳会加速泪液蒸发,产生异物感。

## ■这些误区应及时避开

刘五洲主任指出,很多患者认为干眼症就是泪水少,点眼药水就行;干眼症是常见问题,不见得非得看医生或干眼症问题并不大,很快就能治愈。这些都是不对的。这些患者通常是把“干眼”和普通的“眼睛干”搞混了,也没有正确认识泪水,也就是泪液的性质——正常人的健康泪液并不仅仅有水液层,还有脂质层和黏蛋白层,这些成分的异常,或更多因素的混杂失常,都可能引发干眼症。如脂质缺乏型干眼,是指原本睑板腺分泌的“油”分布在水液层的表面,有效减少水液蒸发,当睑板腺分泌油脂功能受损,会导致泪液蒸发过强,此时,单纯滴眼药水、当下感受到湿润,对治疗并没有多大意义,且不对症的眼药可能破坏脂质层、角结膜细胞等,从而加重病情。

刘五洲主任表示,干眼症确确实常见,但这并不代表问题就不大。干眼症早期感受到的眼干、眼痒、眼涩、眼疲劳等,也属于生活中容易遇到的眼部不适,但对于干眼症来说,感受到这些不适的时候,虽然正常生活暂未受到很大影响,眼部却大概率已经产生了睑板腺功能障碍、结膜炎症等轻度损害。此时,如果任其发展或随意滥用药物,病情非但不能好转,反而可能加剧出现角膜炎、角膜溃疡、角膜穿孔、睑板腺萎缩



等。所以应当及时求助医生来进行干眼症的判断和治疗。

“很多患者确诊干眼症后,虽然进行了治疗,但往往认为这是‘小毛病’很快就会治好,却忽视了干眼症虽不是不治之症,却也不是即刻治愈的疾病。”刘五洲主任认为,只有医生和患者共同努力,纠正习惯、治疗病因,尽早地进入治疗阶段,遵照医嘱,才能缓解病情。同时,患者要对干眼症有清醒理性认知,有“长期斗争”的心理准备。

## ■及早治疗是关键

刘五洲主任称,轻微的干眼可以通过改善用眼环境和用眼习惯,比如在办公室放一个加湿器,每用眼40-50分钟休息一会儿,有意识的多眨眨眼睛等来进行缓解。但是如果一直没有好转,建议还是到专业眼科医院寻求帮助。

爱尔干眼门诊的“七步诊治法”,从全面检查是否干眼,到评估干眼类型、排查干眼原因,再到针对不同的干眼病情定制不同的治疗方法,到治疗后定期提供咨询回访辅助治疗,为干眼症患者提供一个系统、详细的干眼症治疗方法。如水液缺乏型干眼在治疗上只需要给眼睛补水就行。蒸发过强型干眼是由于睑板腺功能障碍或者慢性睑板腺炎、睑缘炎等,导致泪液的脂质层分泌不足或异常引起蒸发增加,此时可结合雾化、睑板腺按摩、冷热敷等为一体的干眼“SPA”诊疗方案进行治疗。对于睑板腺萎缩严重的患者,可在干眼“SPA”的基础上,通过强脉冲光波加热睑板腺,溶解陈旧及顽固睑脂,促进睑脂通过按摩排出,达到疏通睑板腺,缓解干眼的目的。他提醒干眼患者,上述治疗方案均应在专业眼科医生的指导下进行,切勿盲目就医,耽误病情。